

王毅：搞「台獨」就是分裂中國國土 必受嚴懲

【大公報訊】據中國外交部網站報導：當地時間2024年1月14日，正在埃及訪問的中共中央政治局委員、外交部長王毅在開羅同埃及外長舒克里會談後共同會見記者。

有記者問及中方對台灣地區領導人選舉後兩岸關係和台灣局勢的看法，王毅表示，台灣地區選舉是中國的地方事務。不管選舉結果如何，都

改變不了世界上只有一個中國、台灣是中國一部分的基本事實，都改變不了國際社會堅持一個中國原則的普遍共識。

「台獨」是絕路 更是死路

王毅表示，80年前，就在我們今天所在的開羅，中、美、英三國發表《開羅宣言》，明確規定「把日本所

竊取的中國領土台灣歸還中國」。此後，1945年中美英蘇聯合發表的《波茨坦公告》第八條規定「《開羅宣言》條款必將實施」。日本則接受《波茨坦公告》，宣布無條件投降。這一系列具有國際法律效力的文件構成了戰後國際秩序的組成部分，也奠定了台灣是中國不可分割領土的歷史與法理根基。

王毅強調，台灣從來不是一個國家，過去不是，今後更不是！「台獨」從來不可能成事，過去不能，今後更絕無可能！台灣島內誰想搞「台獨」，就是分裂中國國土，必將受到歷史和法律的嚴懲。國際上誰要違反一個中國原則，就是干涉中國內政、侵犯中國主權，必將遭到全體中國人民乃至國際社會的共同反對。

王毅表示，「台獨」嚴重威脅台灣同胞的福祉，嚴重損害中華民族根本利益，也將嚴重破壞台海地區和平穩定，是一條絕路，更是一條死路。中國最終將實現完全統一，台灣必將回歸祖國懷抱。我們相信國際社會將繼續根據一個中國原則，支持中國人民反對「台獨」分裂活動、爭取國家統一的正義事業。

中方反對美就台選舉發聲明 斥違反一中

促美方停止美台官方往來 停止向「台獨」發出錯誤信號

【大公報訊】據新華社報導：外交部發言人14日就美國國務院關於中國台灣地區選舉的聲明發表談話。發言人說，美國國務院就中國台灣地區選舉發表聲明，嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報，嚴重違背美方所作僅與台灣地區保持文化、商務和其他非官方關係的政治承諾，向「台獨」分裂勢力發出嚴重錯誤信號，中方對此強烈不滿、堅決反對，已向美方提出嚴正交涉。發言人同時敦促美方停止美台官方往來，停止向「台獨」分裂勢力發出任何錯誤信號。

發言人表示，台灣問題是中國核心利益中的核心，是中美關係第一條不可逾越的紅線。一個中國原則是國際關係基本準則和國際社會普遍共識，也是中美關係的政治基礎。中方一貫堅決反對美台開展任何形式的官方往來，堅決反對美方以任何方式、任何藉口干涉台灣事務。我們敦促美方切實恪守一個中國原則和中美三個聯合公報，將美國領導人多次重申的不支持「台獨」、不支持「兩個中國」或「一中一台」、不尋求把台灣問題作為工具遏制中國等承諾落到實處，停止美台官方往來，停止向「台獨」分裂勢力發出任何錯誤信號。

敦促日方深刻反省侵台歷史

另據中國駐日本大使館官方微信14日消息，駐日本使館發言人就日方祝賀台灣地區選舉一事發表談話時表示，台灣地區選舉結果揭曉後，日本外相公然表示祝賀。有關做法嚴重干涉中國內政，嚴重違反一個中國原則，嚴重違背中日四個政治文件精神。我們對此表示強烈不滿和堅決反對，已向日方提出嚴正交涉。

發言人指出，台灣是中國的台灣，台灣地區選舉是中國內部事務。一個中國原則是國際關係基本準則和國際社會普遍共識，中方一貫堅決反對建交國與台灣進行任何形式的官方往來。我們嚴肅敦促日方深刻反省侵台歷史，切實恪守在台灣問題上所作承諾，不向「台獨」勢力發出任何錯誤信號，不要給台海和平穩定和中日關係製造干擾。

中國駐英國使館發言人13日就英

國外交發展大臣涉台言論作出回應稱，台灣問題純屬中國內政。無論台灣島內局勢怎樣變化，世界上只有一個中國、台灣是中國一部分的基本事實不會改變，中國政府堅持一個中國原則、反對「台獨」分裂、反對「兩個中國」和「一中一台」的立場不會改變，國際社會堅持一個中國原則的普遍共識和穩固格局不會改變。

中國駐歐盟使團發言人13日回應歐盟對外行動署發言人涉台聲明稱，台灣問題純屬中國內政，台灣地區選舉是中國地方事務，不容任何外部干涉。發言人強調，台灣問題是中國核心利益中的核心，一個中國原則是國際社會普遍共識和國際關係基本準則。維護台海和平穩定最關鍵的一條就是堅持一個中國原則。

上海合作組織秘書長張明14日就台灣地區領導人選舉接受新華社記者採訪。記者問：中國台灣地區領導人選舉結果出爐，上海合作組織對此有何評論？

上合組織：台灣問題屬中國內政

張明說，上海合作組織恪守《聯合國憲章》和《上海合作組織憲章》宗旨和原則，尊重成員國主權、獨立、領土完整，切實維護各成員國安全和發展利益。張明表示，中華人民共和國是代表全中國的唯一合法政府，台灣是中國領土不可分割的一部分。台灣問題屬於中國內政。上合組織將繼續堅定支持中國政府在台灣問題上的立場，奉行一個中國原則，反對任何形式的「台獨」分裂。

台灣工商界盼妥善處理兩岸關係

【大公報訊】據中社報導：2024台灣地區選舉落幕，民進黨候選人賴清德、蕭美琴當選新一任當局正副領導人。島內工商界表示，希望新執政團隊妥善處理兩岸關係，積極參加區域經濟整合，掌握未來發展契機。

台灣地區工商協進會13日晚發布新聞稿。理事長吳東亮表示，大陸是台灣最大貿易夥伴，也有不少台商在當地投資，如何處理兩岸關係與海峽兩岸經濟合作框架協議（ECFA）等經貿問題，是新執政團隊、也是台灣工商界眼前的議題。建議新團隊可以多和業界討論，傾聽業界聲音。

吳東亮進一步表示，全球地緣政治風險升高、經濟復甦緩慢等不利因素影響下，台灣面臨挑戰更勝以往。期望新執政團隊對影響工商業的問題能提出解方，以及降低兩岸緊張情勢，恢復兩岸對話機制，積極參加區域經濟整合等，為台灣掌握新的發展契機。

台灣地區工業總會理事長苗豐強14日發表新聞稿指出，台灣在政治、經濟、社會、產業結構、基礎建設上

面臨各項挑戰。盼新執政團隊切實面對產業經營困境，協助解決問題。

大陸台商籲民進黨迷途知返

對於未來的兩岸政策，全國台企聯會長李政宏認為非常有必要修正以前不正確、不恰當的做法，希望民進黨當局迷途知返、懸崖勒馬。唯有密切交流與合作，才是兩岸民眾之福。李政宏懇切呼籲自稱「務實台灣工作者」的賴清德，上任後處理好兩岸關係，做任何決定和政策前，務必要反省與檢討，「時刻記得有800多萬人民對你投下不信任票」。



▲去年11月舉辦的福建茶博會上，台商沈聖峰先生（左）在為大陸採購商推介台灣茶葉。新華社



▲1月14日，中國外交部發言人就美國國務院關於台灣地區選舉的聲明表示強烈不滿、堅決反對，已向美方提出嚴正交涉。圖為去年8月，美國加州華人華僑上街抗議賴清德竊取舊金山。

專家：「台獨」沒有出路

中國社科院台灣研究所所長 朱衛東

未來四年，民進黨及賴清德的「台獨」冒進政策會受到多方牽制。更重要的是，大陸絕不會給「台獨」分裂勢力留下任何空間和機會。

廈門大學兩岸關係和平發展協同創新中心主任 劉國深

民進黨過去的兩次執政讓台灣老百姓看得很清楚，「台獨」就是一場騙局、是不可能實現的事。

上海台灣研究所所長、《台海研究》主編 倪永傑

大陸應做好台海風險管控，運用工具箱打擊「台獨」、推進和平統一，同時擴大兩岸交流，把融合發展做實做細。

台灣淡江大學榮譽教授 趙春山

「九二共識」是大陸不可能讓步的底線，民進黨拒不承認「九二共識」，雙方就無法對話協商。

台灣東吳大學講座教授 朱雲鵬

民進黨當局應停止污名化「九二共識」，兩岸要對話，才能讓對兩岸雙方都有利的經貿往來持續下去。

資料來源：中新社

大陸牢握兩岸關係主導權

專家解讀

展望賴清德當選台灣地區領導人後的台海局勢，是否會出現風高浪急甚至驚濤駭浪的局面？

上海東亞研究所副所長包承柯14日向記者表示，賴清德的得票率為四成，侯友宜與柯文哲得票率相加有六成。再者，民進黨「立委」席次也較上一屆減少10席，丟掉第一大黨位置。這說明賴清德屬於「少數當選」，只能反映島內部分民意，「下架民進黨」的主流民意依舊成立。這股主流民意背後，傳遞的正是台灣民眾希望兩岸和平、反對「台獨」引戰的清晰信號。

包承柯指出，以賴清德鮮明的「台獨」立場，其上任後繼續漸進「台獨」、潛在「台獨」的政治大方向或許不會改變。但在得票率、「立委」席次兩個「少數」疊加的脆弱政治基礎制約下，賴清德實際上能做的、敢做的將相當有限。

13日晚，國台辦發言人陳斌華

就台灣選舉結果發表評論。對於國台辦的講話，包承柯說，第一段的主旨句是：「這次台灣地區兩項選舉結果顯示，民進黨並不能代表島內主流民意。」這首先說明，大陸已經注意到台灣民意基本走向，即賴清德的當選並不代表主流民意。之後的「兩個改變不了」，一個阻擋不了，一個折斷在兩岸實力的巨大懸殊下，大陸的戰略定力與自信。不管台灣政局如何變化，大陸始終牢牢把握兩岸關係主導權和主動權。

「九二共識」仍是「通關文牒」

第二段強調了「九二共識」作為兩岸關係的定海神針。說明大陸堅持對台政策方針，態度毫不動搖。體現一個中國原則的「九二共識」，依然是兩岸交流的「通關文牒」。只要認同「九二共識」，兩岸就能共商和平發展。 中通社



▲美國華人華僑集會，批評民進黨當局搞「台獨」破壞兩岸關係。資料圖片

多國發聲：堅定支持一中 堅決反對「台獨」

【大公報訊】據中社報導：多國就中國台灣地區選舉公開發聲，堅定支持一個中國原則，反對任何形式的「台獨」分裂。

俄羅斯外交部發言人扎哈羅娃13日表示，俄方承認世界上只有一個中國，中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府，台灣是中國不可分割的一部分。俄方反對任何形式的「台灣獨立」。扎哈羅娃表示，台灣問題純屬中國內政，個別國家企圖利用台灣地區選舉向中方施壓，妄圖搞亂台海乃至地區局勢的行為只會適得其反，必將遭到國際社會廣泛譴責。我們呼籲所有外部勢力避免採取破壞地區穩定和國際安全的挑釁行動。

南非執政黨非國大第一副總書記莫

卡尼亞內，執政聯盟成員南非共產黨政治局委員、全國發言人馬希羅13日重申，南非方面堅定支持一個中國原則、堅決反對「台獨」。

支持中國早日完全統一

莫卡尼亞內稱，非國大堅定支持一個中國原則。台灣是中國領土不可分割的一部分，一個中國原則是公認的國際關係基本準則和國際社會普遍共識。非國大堅決反對「台獨」分裂，支持中國早日完全統一。

馬希羅稱，台灣問題是中國內政，是中國的核心利益，台灣是中國不可分割的一部分。南非共產黨完全支持中國實現統一的正義事業，堅決反對任何形式的「台獨」分裂。

伊朗外交部發言人卡納尼13日在答記者問時表示，伊朗將尊重各國主權和領土完整作為其外交政策的基礎，因此伊朗始終支持一個中國原則。伊方再次重申堅定支持中華人民共和國捍衛自身主權和領土完整的權利，支持中國在兩岸和平發展的基礎上實現統一。

巴基斯坦外交部發言人13日發表聲明強調，巴方在台灣問題上的立場是一貫的、明確的，那就是堅定奉行一個中國原則，台灣是中華人民共和國不可分割的一部分。不管哪個國家，都應恪守《聯合國憲章》的宗旨和原則，不干涉別國內政。

菲律賓外交部14日發表聲明，再次確認菲中建交公報中所包含的原則，重申菲律賓堅持一個中國政策。